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1 version A.
1© n = 1: a = 1

2
· 1 · (2a+ 0) = a: sant!

2© Antag att Pn är sant, och visa att i s̊a fall gäller ocks̊a Pn+1:

vänsterledet i Pn+1 är = a+ (a+ b) + . . . (a+ (n− 1)b) + (a+ nb)

= { enligt Pn} =
1

2
n(2a+ (n− 1)b) + a+ nb

= na+
1

2
(n− 1)nb+ a+ nb = (n+ 1)a+

1

2
nb(n− 1 + 2)

= (n+ 1)a+
1

2
(n+ 1)nb =

1

2
(n+ 1)(2a+ nb)

= högerledet i Pn+1.

3© P1 sant enligt 1© =⇒ P2 sant enligt 2© =⇒ P3 sant enligt 2© =⇒ . . .

1 version B.
1© n = 1: a = a · x−1

x−1
= a: sant!

2© Antag att Pn är sant, och visa att i s̊a fall gäller ocks̊a Pn+1:

vänsterledet i Pn+1 är = a+ ax+ . . . axn−1 + axn

= { enligt Pn} = a
xn − 1

x− 1
+ axn = a

xn − 1 + xn(x− 1)

x− 1

= a
xn − 1 + xn+1 − xn

x− 1
=
xn+1 − 1

x− 1

= högerledet i Pn+1.

3© P1 sant enligt 1© =⇒ P2 sant enligt 2© =⇒ P3 sant enligt 2© =⇒ . . .

2 version A.

[13][x] = [1] i Z41 ⇐⇒ finns heltal y s̊a att 13x = 1 + y · 41

⇐⇒ 13x− 41y = 1,

vilket är en Diofantisk ekvation. Euklides algoritm ger att

41 = 3 · 13 + 2

13 = 6 · 2 + 1

2 = 2 · 1 + 0,

1



varur man utläser att

1 = 13− 6 · 2 = 13− 6 · (41− 3 · 13) = 13 · 19− 41 · 6.

S̊a (xp, yp) = (19, 6) är en partikulärlösning. Homogena lösningen f̊as ur

13xh − 41yh = 0 ⇐⇒ 13xh = 41yh ⇐⇒ xh = 41k och yh = 19k

för n̊agot heltal k. Därmed är x = 19 + 41k, och [x] = 19.
Koll : 13 · 19 = 247 = 1 + 6 · 41 ≡ 1 (mod 41).

2 version B.

[19][x] = [1] i Z41 ⇐⇒ 19 · x = 1 + y · 41 för n̊agot heltal y

⇐⇒ 19x− 41y = 1,

vilket är en Diofantisk ekvation. Euklides algoritm ger här

41 = 2 · 19 + 3

19 = 6 · 3 + 1

3 = 3 · 1 + 0,

s̊a att
1 = 19− 6 · 3 = 19− 6 · (41− 2 · 19) = 19 · 13− 41 · 6.

Därmed f̊as partikulärlösningen (xp, yp) = (13, 6). Homogena lösningen f̊as
ur 19x − 41y = 0 ⇐⇒ 19x = 41y ⇐⇒ x = 41k och yh = 19k för n̊agot
heltal k. S̊a x = 13 + 41k och [x] = 13.

Koll: 19 · 13 = 247 = 1 + 6 · 41.

2


